
MEMORANDUM PRESENTADO POR EL GRUPO INTERPARLAMENTARIO VENEZOLANO ANTE LA 135 ASAMBLEA DE LA UNION INTERPARLAMENTARIA PARA SU CONSIDERACIÓN COMO PUNTO DE EMERGENCIA.
EL RESPETO A LA SEPARACIÓN DE PODERES COMO CONDICION SINE QUA NON DE LOS SISTEMAS DEMOCRÁTICOS, Y GARANTÍA DEL DESENVOLVIMIENTO DE LOS PARLAMENTOS COMO INSTITUCIÓN INSUSTITUIBLE DE LAS DEMOCRACIAS

Los Parlamentos deben contribuir a garantizar la plena vigencia de los valores democráticos, lo cual presupone  el respeto irrestricto a la separación de poderes como garantía de un funcionamiento adecuado de las distintas ramas del poder público, de modo que el ejercicio de las competencias propias de cada una de ellas conlleve a evitar el ejercicio desmedido de un poder sobre los demás, y en consecuencia sobre la sociedad.  
La Unión Interparlamentaria está comprometida con la defensa de la democracia y sus instituciones. En tal sentido, promueve la separación de poderes, el respeto de la voluntad popular expresada en elecciones, así como la institución parlamentaria como instancia representativa y pluralista. Así lo señala la Declaración Universal sobre la Democracia, adoptada por el Consejo Interparlamentario en Septiembre de 1997.

Frente a ciertas situaciones que ponen en riesgo el funcionamiento de algunos parlamentos y, por tanto, el ejercicio de sus atribuciones de control sobre el Gobierno y de legislación, es necesario reiterar que no hay Democracia sin un Parlamento autónomo y dotado de competencias efectivas para cumplir el papel que le corresponde en ese sistema político. La garantía de esta autonomía y de estas competencias es inseparable a su vez de la protección de la soberanía popular y de las elecciones libres y periódicas.  

Sin perjuicio de las peculiaridades de cada regulación constitucional en aspectos referidos a la estructura de los parlamentos, a sus atribuciones específicas y al sistema electoral que rija su integración, los parlamentos son esenciales para asegurar la división y el equilibrio de poderes, para hacer posible la expresión de corrientes políticas diversas en un espacio común de deliberación pública, así como para controlar al Gobierno y legislar en nombre del pueblo. Las facultades parlamentarias relativas a la realización de interpelaciones o comparecencias de funcionarios ejecutivos, la solicitud de información al Gobierno sobre temas de interés público; la elaboración de las leyes mediante una amplia consulta y participación y al mismo tiempo con independencia; la aprobación del presupuesto nacional y el control de su ejecución, entre otros aspectos, son manifestaciones indispensables de las tareas que ha de poder desempeñar un Parlamento democrático. 

Los conflictos que puedan suscitarse en las sociedades y las tensiones políticas que generen no deben conducir a menoscabar la capacidad de actuación de los parlamentos. Por el contrario, es en tales circunstancias que el Parlamento adquiere mayor significación, pues es el canal institucional que por su pluralismo y reglas de funcionamiento está en mejores condiciones para considerar las distintas posturas políticas enfrentadas y atenderlas de manera adecuada. 

En una Democracia pueden suscitarse conflictos entre poderes y cada país prevé mecanismos para superarlos. Sin embargo, la solución del conflicto institucional nunca puede estar en anular o minimizar al Parlamento mismo, órgano que por definición es insustituible en una Democracia. De esta manera, las competencias del Parlamento y las competencias y fueros de los parlamentarios son, de acuerdo con las respectivas legislaciones nacionales, elementos indispensables para la evaluación del desempeño democrático de los Estados.

PROYECTO DE RESOLUCION PRESENTADO POR EL GRUPO INTERPARLAMENTARIO VENEZOLANO ANTE LA 135 ASAMBLEA DE LA UNION INTERPARLAMENTARIA PARA SU CONSIDERACIÓN COMO PUNTO DE EMERGENCIA.
EL RESPETO A LA SEPARACIÓN DE PODERES COMO ELEMENTO SINE QUA NON DE LOS SISTEMAS DEMOCRÁTICOS Y GARANTÍA DEL DESENVOLVIMIENTO DE LOS PARLAMENTOS COMO INSTITUCIÓN INSUSTITUIBLE DE LAS DEMOCRACIAS

La 135 Asamblea de la Unión Interparlamentaria,

Considerando,
Que el artículo 1° de los estatutos de la Unión Interparlamentaria señala que esta es “…la organización internacional de los parlamentos de Estados soberanos”.

Considerando,

Lo establecido en la Declaración Universal de la Democracia, adoptada por el Consejo Interparlamentario en Septiembre de 1997, que señala que “La democracia está basada en el derecho de todas las personas a participar en la gestión de los asuntos públicos; por ello requiere la existencia de instituciones representativas en todos los niveles, y en particular en el Parlamento, representativo de todos los componentes de la sociedad y dotado de poderes y medios para expresar la voluntad del pueblo legislando y controlando la acción gubernamental”.

Considerando,

Lo establecido en la Declaración sobre los criterios para elecciones libres y justas, adoptada por el Consejo Interparlamentario en Marzo de 1994, que señala “…que el establecimiento y fortalecimiento de los procesos y las instituciones democráticas es responsabilidad común de los gobiernos, los electores y las fuerzas políticas organizadas, que las elecciones periódicas están destinadas a proteger los derechos e intereses de las personas gobernadas…”

Considerando,

Que la separación de poderes es consustancial al funcionamiento de la democracia y los parlamentos son insustituibles en este sistema político.
Considerando,

Que el ejercicio de las competencias parlamentarias conlleva la existencia de inmunidades propias del rol cumplido por los legisladores, y que el respeto de las mismas es fundamental para el cabal funcionamiento de los sistemas democráticos.
Considerando,

Que el papel contralor es una de las atribuciones fundamentales del Parlamento, el cual garantiza que la expresión plural de la sociedad política fiscalice al poder ejecutivo y evidencia la separación de poderes, esencial a la democracia, de manera que el poder controle al poder.

Considerando,

Que el Informe Parlamentario Mundial
 señala con preocupación que “En muchos lugares del mundo existen cuestionamientos acerca de la efectividad de los parlamentos para exigir que los gobiernos rindan cuentas”.

Considerando,

Que las situaciones en las que se producen medidas de hecho que tienen como objetivo presionar indebidamente a los poderes legislativos, como la suspensión del salario de los parlamentarios, constituye una violación de sus derechos, así como de la autonomía parlamentaria. 
Considerando,

Que los conflictos entre las distintas ramas del poder público deben resolverse mediante el diálogo interinstitucional y con apego al marco constitucional de cada país, nunca prescindiendo del Parlamento como institución plural y deliberante con funciones principales de control y de legislación ni tampoco menoscabando el ejercicio de las atribuciones correspondientes
Resuelve,
1. Hacer un llamado a todos los gobiernos al mantenimiento de un diálogo positivo con las autoridades parlamentarias de sus respectivos países, en aras de una relación signada por la colaboración y el respeto de las competencias atribuidas a cada una de las ramas del poder público.
2. Expresar su convicción acerca de la necesidad de crear mejores condiciones para favorecer el respeto de las competencias parlamentarias por parte de las distintas ramas del poder público en los países miembros de la Unión Interparlamentaria.

3. Reconocer las contribuciones de la Secretaría General en la promoción de análisis e investigaciones referidas a la institución parlamentaria e instruir a la Secretaría General de la Unión Interparlamentaria a reforzar sus acciones en defensa de las competencias de los parlamentos del mundo, así como de la debida separación de poderes.

4. Expresar su rechazo a todas las acciones e iniciativas que menoscaben el principio de la separación de poderes y que limiten indebidamente las competencias establecidas constitucional y legalmente como propias de los parlamentos.
� Informe Parlamentario Mundial, PNUD/IPU, 2012.





